



民盟安康市委举办盟员书画作品展

本报讯(记者 梁真鹏)近日,由市委统战部、民盟安康市委主办的“庆祝新中国暨人民政协成立70周年”盟员书画作品展在市群众艺术馆开幕,市政协副主席、民盟安康市委主委吴大康出席开幕式。

本次展览共展出盟员作品88幅,涵盖了国画、油画、版画、书法、篆刻等多种形式,异彩纷呈。有对中国共产党领导下的多党合作制度的讴歌,有对中国共产党在中国社会中指路明灯作用的阐释,有对祖国锦绣河山的纵情描绘,也有对花鸟虫鱼的传神写照,或追忆历史、或抒写心境,或行或草直抒胸臆如泼墨,或隶或篆精雕细琢似秀花,大胆设色,恣意挥毫,在墨线、着色、笔触、造型等方面无不渗透着勃勃生机,灵动与欢欣,这正是生活于空前昌盛时代的心灵写照,充分体现了社会主义核心价值观的内在要求。这些作品讴歌了70年来各民主党派与中国共产党的精诚合作和人民政协事业的伟大成就,表达了全市人民对我市经济社会事业各项成就的衷心赞美,以及对祖国大好河山、传统文化和美好生活的无限热爱之情。

省视障阅读业务培训在安康开班

本报讯(记者 梁真鹏)10月15日,“2019年陕西省公共图书馆视障文化数字阅读服务业务培训班”在安康开班。

来自全省各地公共图书馆的60多名学员,在为期3天的培训中,将系统听取来自中国盲文图书馆、省图书馆专家的《智能听书机使用指导》《现代图书馆视障文化服务工作人性化管理》等专项业务讲座,并邀请相关专家到场作《以项目为抓手全力推进视障文化服务》《以特殊方式做好特殊人群阅读服务》等专题辅导。

举办本期培训班的目的,加快推进全省公共图书馆盲人数字阅读推广工程,有效提升视障文化数字阅读服务水平;提高基层公共图书馆视障文化服务工作人员专业素养和业务技能,更新思想观念,开拓视野,不断提升服务能力;分享公共图书馆视障阅览室在建设、管理和服务工作方面的先进案例,取长补短,交流互鉴,资源共享,协同发展。

安康启动阅读文化节

本报讯(记者 梁真鹏)9月28日,安康剧院人气爆棚,“第七届陕西阅读文化节安康分会场暨新中国成立70周年地方文献精品展”在这里举行。

本着把活动“办给读者,办给群众”的基本原则,启动仪式以“力推全民阅读,建设书香安康”为主题,集中表彰了“我心目中的图书馆”绘画大赛,学习《陕西省公共文化服务保障条例》征文大赛的获奖作者以及参与安康阅读吧暑期服务的优秀文化志愿者。

安康博阅学社为活动献上了精彩的开场、结尾歌舞,市朗诵协会、安康人周末读书会、市诗词学会朗诵艺术社、安康育英中学职业技术学校等单位表演了诗画合一的“安康经典诗词”朗诵。

市图书馆精选新中国成立以来有代表性的地方文献,利用流动服务车和开架展示的方式,在剧院广场举办了“地方文献精品展读活动”。岚皋县文化图书馆携“岚皋同城”,对活动作了手机直播。

本次活动由市文化和旅游广电局主办,十一个县区同步举行启动仪式,并有乡镇分馆、农家书屋、社会各界共同举办为期一月的系列活动,有利于推动全民阅读;以诵读安康诗词、倡导经典阅读为主要内容,有利于推动地方文化建设,提升阅读品质,打造地域文化品牌。

旬阳农民文化节活动如火如荼

本报讯(通讯员 石晓红)连日来,每两年一届的旬阳县第七届农民文化节分会场活动,在吕河、神河、红军、赵湾、城关等镇陆续上演,每个分会场节目各具特色,亮点纷呈,惊喜不断。

本届农民文化节设一个主会场和21个分会场,参演节目包括原创作品展演、广场舞展演等内容,与脱贫攻坚、新民风建设和非物质文化遗产保护、各镇旅游景点宣传推介等相结合,突出“民俗性、乡土味、农民情”及地域特色,把文化节办成“农民的节日、艺术的盛会、惠民的平台”,为丰富公共文化服务内容和国家公共文化服务体系示范区创建增添了新的内涵,展现了全县文化建设成果,彰显出农民群众昂扬向上的精神风貌。

每两年一届的“农民文化节”与“春节系列文化旅游活动”、“送戏下乡”已成为该县三大文化品牌。该县还积极组织开展百姓大舞台、书画摄影作品展和送图书下乡等一系列文化惠民活动,深受农民群众的欢迎和喜爱。

小河镇让老年人“艺养天年”

本报讯(通讯员 周点萍)今年,旬阳县文旅广电局、县民政局在小河镇小河社区开展全县“艺养天年”老年人公共文化服务品牌项目试点工作,开展以艺术培训、文艺演出、健身舞蹈、琴棋书画、读书看报等为基本内容的文化养老服务,初步形成“文化养老+志愿服务”运行管理模式,让社区居民在家门口享受到公共文化服务带来的幸福和喜悦。

该县文化馆发挥公共文化服务场馆职能,在小河社区组织开展了几十场文艺演出,丰富社区居民精神文化生活。在“社区老年人春游”活动中,137名老年人集中前往仁河口镇水泉坪景区踏青,社区17辆小轿车和两辆大巴车为老年人提供无偿服务;利用传统、法定节假日,组织排练节目,保证节目演出质量,惠及社区居民3000余人;通过实施国标舞进社区计划,邀请县国标舞协会到社区传经送宝,推动双人舞普及培训在全镇开展。

知往鉴今

故乡的呼吸

刘丰歌

见多识广、才思敏捷的人,唱出的词句大都清新活泼,琅琅上口。既可唱当前形势,也可表扬在劳动中涌现出的好人好事,也可对劳动偷懒的人巧妙地点出来,既使人尴尬,又活跃了劳动气氛。受表扬的越发卖力,偷懒的手上立马利索起来,不由自主加快速度,害怕再被不点名批评。

裴坝村有梁金生、梁金荣,唐怀忠等好几位有名的歌手。他们唱歌时能现场编词,即兴发挥,歌词还非常押韵。锣鼓班子待薅草的人依地形排开后,先敲上一通锣鼓,然后开唱。一般第一支歌唱《立五门》,即:“东方甲乙木,南方丙丁火,西方庚辛金,北方壬癸水,中央戊己土。”唱罢进入正题。唱词有正本,曲调则有《麻雀闹林》和《野鸡扑》等。但更多的时候是张口就来,即兴创作。特别是在大家薅累了、想偷懒时,为鼓舞士气,歌手们的唱腔就会激越起来:

哎!薅草莫薅吊颈草,一颗露水扯活了。
薅草要薅米筛花,十人见了九人夸。

哎!说来说就快赶来,莫在后头紧到捶。
老的推起黄肿病,少的推起“摆子”来。

好有人在干活时没把草根刨到土面上,歌手便唱:

哎!薅草别薅连根草,一场雨过又活了。
烈日下边流大汗,竹篮提水白费劳!

如果大伙都干得快,有人拖在后边,歌手就唱歌督促:

哎!大雁飞翔不离群,干活就要多鼓劲。

莫学地角的癞蛤蟆,一步三停急煞人哪哟!

当然,真正让人开心逗乐的是在唱词中与现场的女人们开开玩笑,称赞哪个女人头发好、皮肤白,哪个女人腰身细、屁股大。腼腆的,脸色发

红,低头微笑,闷声锄草。胆大的,接上歌词,一通对唱,与专司唱歌的人插科打诨,互相贬损逗乐。这时会引得干活的人开怀畅笑,连声叫好。一天的活就在这欢声笑语中结束。遇到打锣鼓草的那几天,出工的人会比平时多很多,都想听听那歌声,感受那热闹的气氛。

由于特殊的原因,有段时间裴坝村人也很少唱山歌,那时唱的歌更多的是样板戏和其它革命歌曲,流行在陕南一带的《郎在对门唱山歌》《十爱》之类爱情歌曲,谁唱了是会受批判的。我在家乡生活了十多年,改革开放前只听说过这些歌,但从没听人唱过。我小时最先学会的歌就是《东方红》《大海航行靠舵手》等,是姐姐教的。

裴坝村人在农闲时、雨雪天,或逢年过节,也有自己另一种娱乐方式。遇逢年过节或红白喜事也会喝上几杯烧酒,扯扯庄稼收成,拉拉家长里短的闲事。女人们聚在一起,要么树阴下面纳鞋底,要么小河边洗衣裳。俗话说三个女人一台戏,有女人的地方,就有聊不完的话题,说到兴奋处,哈哈大笑起来,那笑声会传得很远很远!女人们通过这种豪爽的、肆无忌惮的笑,把所有的劳累、烦忧都释放了出来,生活中的酸甜苦辣便释然了,心情便舒坦了。一说到自己的男人,没一个夸奖的,尽是短命死的、挨刀死的这些话,说这不好,那不好。什么不管娃儿啊!死是个抽烟,怎么劝都不听啊!在外喝酒回来就发酒疯骂人啊!等等。总之非得把自己男人贬得一无是处才罢休。但你千万别以为她们和自己男人有什么深仇大恨,立马就要离婚似的,其实这是陕南女人爱自己男人的一种特殊表达方式,就像陕南民歌《郎在对门唱山歌》歌词写的那样:

(连载之四)

郎在对门唱山歌,姐在房中织绫罗。

哪个短命死的、挨刀死的、发瘟死的,

唱的那个歌哎,好呀!

唱得奴家脚把手软、手软脚把、脚把手软、手软脚把。

踩不得云板,丢不得梭哎!

绫罗不织听山歌哎!

看似骂得很厉害,实则爱得很深情。乡村女人的爱都显得与众不同,在这里你体验不到罗密欧与朱丽叶的浪漫,感受不到梁山伯与祝英台的痴情,寻觅不到张生与崔莺莺的执著,但爱是实实在在的,白天狠狠地骂,晚上狠狠地缠绵。那种爱是渗入骨子里、融入日常生活中的毫无矫情的爱。

上世纪八十年代初,村子突然流行吹唢呐,许多年轻人拜邻村两位唢呐高手杜氏兄弟为师。杜氏兄弟俩的绝活是不仅能用鼻子换气,还能用鼻子吹笛子。唢呐曲目更是没有不会的,是典型的民间唢呐高手,后来多次到紫阳县参加演出。能拜他俩为师是年轻人的骄傲。我大哥就曾拜在他俩门下学艺,开始每天拿根麦草插进水盆“咕噜咕噜”吹,练换气,后来开始学《大开门》《小开门》等婚丧嫁娶的专用曲目。三哥有时也吹唢呐,但他不学,拿着唢呐乱吹,他只要吹出声音就行,不管成不成调,因为他的唢呐是吹给当时未进门的三嫂听的。他吹唢呐只在我们家旁的石墩上对着三嫂家吹。三哥不成调的唢呐声响起时,三嫂就会出门看他,故意喊几声,吹得又不好,吹啥子嘛!其实心里满是幸福和甜蜜。三哥看见三嫂,便会咧着嘴憨笑,吹得更欢实了。这不成曲调的唢呐声居然把三嫂吹进了家门,终于成了三哥的媳妇。二哥不学吹唢呐,却学会了做唢呐,大哥和三哥吹的唢呐都是他的,还给村里其他人帮忙做,他是典型的替他人做嫁衣。那几年每天下午干活回家或雨雪天没法干活时,村里到处都是唢呐声。遇到哪里有红白喜事,随便叫两个年轻人就能凑成一对唢呐班子。乡村唢呐,吹出了村里人的喜怒哀乐,也活跃了乡村的文化生活。

安康铁路分局采访。我的任务是写一篇反映山区铁路职工工作、生活的报告文学,我首先想到了旬阳,还有那个让我不能忘记的渡口。

当我到达旬阳时,当年的渡口还在。但是摆渡的人寥寥无几,原因是离渡口一里路的地方修建了一座旬河大桥。每有火车到来,便有公共汽车前来接站,所以渡口就显得分外的冷清。

艄公已经换人了,是一个将近四十岁的中年男人。见我坐在渡口旁的石头上久久没有离去,便前来和我攀谈。当得知我是当年在这里的女学生兵的时候,便显得格外的热情。随即为我讲述了一个我既熟悉又陌生的故事……

艄公告诉我,当年修铁路的时候他父亲在这里撑船,一群女学兵娃子将父亲的船拉向了沙滩,为了不耽误人们摆渡,父亲一人便出了全身的力气将船拉回了旬河,却因此病了三个月。

我问:“你父亲还好吗?”他说:“年纪大了干不动活儿啦!”

我起身连忙跑到火车站旁的小卖部,买了一些老人喜欢吃的酥饼糖果还有罐头返回了渡口。中年人几次推脱后,收下了我的礼物。我请求他父亲向他的父亲道歉,原谅我们的幼小、无知和莽撞。

旬阳在我的心里已经生了根,它是我的青春故乡。芳华褪去,我一生中许多痛苦的、美好的记忆都留在了这里。火车的汽笛声在山河之间回荡的时候,我离开了那记载着我青春身影的地方。泪水止不住涌出了我的眼眶……

往事并不如烟

难忘的渡口

李义芳

在陕南修襄渝铁路的时候,我们驻地附近的旬河上有一个渡口。

当年,我们从西安到旬阳县是乘卡车到安康后,步行到旬阳县城的。我们这些从来没有吃过苦的女孩子,已经累的满脚泡水筋疲力尽的时候,带队的告诉我们“过了前面的渡口就快到了”。于是我对这个县城的渡口就有了很深的印象。

到达旬阳后,我们的任务是在离渡口不远的半山坡上修建一个蓄水池。超强度的劳动使我们能躺着绝不坐着,能坐着绝不站着。

每当休息的时候,我就斜躺在山坡上,面对着旬河的方向遐想。视线的方向正好对着渡口。所以我经常可以看到当地的村民三三两两或成群结伙地上了摆渡的船只,然后摇摇晃晃地朝对岸划去。

摆渡是免费的。两岸渡口之间的河面有一百多米宽,渡船如果遇到连阴雨或暴雨河面就会加宽,有时可达到三五百米。水流湍急,浊浪翻滚,在这种情况下渡船就停止了摆渡。

星期天到了,我们连队允许派代表到县城去购买生活必需品。驻地到县城必须摆渡才可到

达。渡船是木制的,近四米长,油漆已经斑驳,有的地方已经露出看不清本色的木茬。可以载十几个人同时过河。艄公是一位五十多岁的汉子。个子偏矮,撑船时的动作很滑稽,整个身子由于用力像鸭子似的左右摇摆。

我从小在江南水乡长大,很小就在船上嬉戏,一上船我就叉开双腿站在船的中央。当船划到旬河中流的时候,我便恶作剧地双脚轮换踏空,上身左右摇摆,引得全船人大呼小叫。艄公厉声呵斥,我便回敬他一脸茫然,显得很无辜的样子。

由于我经常故伎重演,时间久了就经常听到战友告状;艄公说“有一个高个子的女学兵娃子,淘气得很呢”。于是艄公就在我的心里结了一个疙瘩。

随着襄渝铁路的修建,当地老乡的眼界开阔了,经济意识也随之得到了提高。旬河边的樱桃从以前的上树随便吃,到后来要交一角钱才能上树摘。当地的特产橘红从以前的一角钱十个到后来的一角钱五个。艄公也不例外,摆渡竟然还要收钱。

一个阳光明媚的星期天,连队十几个女孩子朝渡口的方向走去。还没到渡口就看见艄公手搭

凉棚向我们走来的方向张望。当我们走到船跟前的时候,艄公说“每人五分,交钱上船!”,我说“我们是来给你们修铁路的,干吗还收我们的钱?”说话时我睁圆了眼睛瞪着他。

不知为什么他居然没再阻拦,于是伴着嘹亮的歌声我们来到了对岸。谁知返回的时候不交钱艄公就是不开船,无奈,我们老老实实地将钱交到了他的手里。下船后,艄公一边笑着收拾纤绳,一边得意地朝我乐呵呵。我欲行又止,回头对过来走在我身后的战友交代了几句。

这时因为没有人摆渡,艄公背对着我们坐在船头悠闲地抽着烟,嘴里还哼着小调。我们一轰而上,十几个人一字排开,抓住了纤绳。随着我的一声“预备起”,小船在我们奋力拉拽下拖离了河水。

在拖拉的过程中艄公一直拉着船尾不肯松手,被我们与船一起拉到离旬河近十几米的沙滩上。我们随即雀跃欢呼,然后一哄而散。后来此事在连队被杜撰出许多版本,流传了许久。

襄渝铁路通车后,我被分配到西安铁路局工作。1983年我以铁道报通讯员的身份来到了

文史掌故

女娲山上太子坟

陈甸利

汉水由西而东,先有安康伏羲山,后有平利女娲山,再有房县神农架,在著名金房道上(今陕西安康至湖北房县),三皇一帝排开,各居一山,女娲山居中。

女娲山女娲殿后有一个小山,不甚奇险,是女娲庙山,却是女娲山山巅之山,有如所有名山的金顶,看完女娲庙,游人多半会登上这座小山,一睹女娲所在的中皇山美景,看女娲日出、观女娲云海、听女娲松涛。

小山腰之上,有一座土丘,不甚华丽,却往往会引起登山人注意。

土丘呈半圆形,和当地所有的坟茔不一样,是四周用青石砌起,上覆黄泥垒起而成的,竟和关中长安唐代陵有些近似,只是没有碑文,也没有任何独特标记的地方。

当地的人都知道,里面葬的是一位“太子”,坟叫太子坟。

女娲故里平利,未出皇帝,何来太子?太子之身,怎葬庙山?令人疑惑。

询问当地住持,住持微笑,答曰:太子当然是太子,太子也是和尚。

查查史料,甚是惊讶,这个太子实不简单,和中国历史上唯一的女皇帝有关,和女皇帝葬在房县的儿子李显有关,和中国唐代一次历史转折有关。

小和尚早年,因父母早亡,到了半大小子时,

乡邻看着可怜,有意给他寻个出路,送上门来做了和尚,这女娲山女娲庙地处巴山深处,平日里也时有香客留宿,住持多半是让小和尚招呼着。这次依然,只是住持见来人非凡,格外叮咛小和尚几句,小和尚自然格外留心,对老妇人照料的暗中十分用力,也是奇怪,那老妇人对小和尚甚是亲热,拉着小和尚问这问那,让自小没有父母的小和尚感到一种温暖,更是多了一份留意,尽心尽力地伺候着,把自己所知所晓都告知了。

老妇人。

那一夜,小和尚已记不清和老妇人问了多少问题,说过了多少话题,他只记得按老妇人要求原原本本说了女娲在平利抟土造人、炼石补天,然后兄妹成婚的经历,告诉了女娲故里这一方山水的淳朴的民俗民风,他还记得贵妇人很是仔细询问了他的家世,他告诉她自己姓武,是吃百家饭长大的,更让他记忆深刻的是:贵妇人问得最多的是房县那位李显,说她见过李显,说小和尚和李显长得像,小和尚似信非信。

天亮后,贵妇人对小和尚说,也许是天意,你姓武,我也姓武,你就做我的儿子吧!小和尚似乎和贵妇人有某种无形的亲近,随即就跪拜了这位母亲。

这是小和尚一个永生难忘